

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Богомазовой Виктории Владимировны
«Коммуникативная категория «ЧУЖДОСТЬ» в судебном дискурсе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Актуальность диссертационного исследования В.В. Богомазовой связана с развитием дискурсивной парадигмы исследований, теории коммуникации и теории языка; с выявлением специфики проявления категории чуждости в российском судебном дискурсе.

Мы вполне согласны с В.В. Богомазовой в оценке научной новизны и теоретической значимости ее работы. Особенно подчеркнем личный вклад диссертанта, связанный с определением и описанием оппозитивных моделей проявления коммуникативной категории «чуждость» в судебном дискурсе; выделением и рассмотрением агональности и ритуальности как конститuentов коммуникативной категории чуждости; анализом проявления чуждости в коммуникативном поведении агентов судебного дискурса. Отметим новизну и уникальность материала исследования: стенограммы, протоколы и видеофрагменты более 100 судебных заседаний, датированных 2000–2014 гг., по уголовным и гражданским делам, рассмотренным в судах РФ, отражающие проявление категории чуждости в речи агентов судебного дискурса, а также данные интернет-сайтов, интернет-форумов, примеры художественной и публицистической литературы.

Несомненна значимость положений, вынесенных диссертантом на защиту. В.В. Богомазова подчеркивает, что «категория «чуждость» является обязательной коммуникативной категорией, проявляется в разных типах дискурса, определяет характер протекания коммуникативного взаимодействия между его участниками»; «категория проявляется в судебном дискурсе с помощью эксплицитных маркеров чуждости и конституирующих ее коммуникативных категорий агональности и ритуальности, маркирующих ее проявление в дискурсе»; «связана с прагматическими личностно-ценностными установками говорящего и реализуется в стратегическом коммуникативном поведении участников судебного дискурса» (с. 5 автореф.).

Так как предметом диссертационного исследования В.В. Богомазовой выступают средства репрезентации коммуникативной категории чуждости в судебном дискурсе, то к существенным результатам работы следует отнести представленную классификацию вербальных и невербальных знаков ее экспликации в судебном дискурсе, выделенные автором стратегии и тактики, актуализирующие коммуникативную категорию чуждости в поведении агентов судебного дискурса.

Структура автореферата отвечает поставленным в диссертации цели и задачам и позволяет В.В. Богомазовой в полной мере продемонстрировать результаты проведенного ею комплексного исследования содержания и способов реализации коммуникативной категории «чуждость» в судебном

дискурсе. Подчеркнем культуру оформления диссертационного исследования и изложения материала, четкость и непротиворечивость авторской позиции.

Вопрос для публичной дискуссии: встретился ли Вам в процессе анализа текстов материал, который свидетельствует о появлении новых для российского судебного дискурса коммуникативных стратегий и тактик, актуализирующих категорию чуждости?

Автореферат диссертации, 9 публикаций, 3 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, безусловно свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Коммуникативная категория «ЧУЖДОСТЬ» в судебном дискурсе» соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Богомазова Виктория Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Зав.кафедрой теории и практики журналистики, профессор факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии ФГБОУ ВПО

«Алтайский государственный университет»,
доктор филологических наук
специальность 10.02.19 – теория языка
9 июня 2015 г.

Лукашевич Елена Васильевна

Место работы оппонента:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«Алтайский государственный университет»,
ФГБОУ ВПО АлтГУ

факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии,
заведующий кафедрой теории и практики журналистики, профессор

Контакты:

656049, Российская Федерация,
г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ауд. 414

www.asu.ru

рабочий телефон + 7 (3852) 36-63-24,

+7-913-222-50-51

lmce@mail.ru



Договор заверено

ДОКУМЕНТОВЕД

ОБЩЕГО ОТДЕЛА

С. Н. РЫКОВА *СР*